"中国元素"频现顶尖科学家报告

■本报首席记者 许琦敏

"今天,我要着重向大家介绍一下在 四场主题论坛上,1993年诺贝尔物理学

尔效应的研究;2014年诺贝尔生理学或 医学奖得主爱德华·莫索尔则表示,中国

"中国元素"。"我们关注到,中国科学家的 很多成果从不同层面推进着学科的发 要的工作,正由两位非常出色的中国学者

全球科学大咖在论坛上描述的点点 滴滴都折射出,中国正在成为世界科技的 主要参与者,一批卓越的中国科学家和优 秀成果正受到各国同行广泛关注。

中国科学界一举一动 越来越多受世界同行关注

约瑟夫·泰勒从事的是脉冲星研究 早在1968年,他开始博士后研究时,就投 身到该领域中。"脉冲星需要有足够的观 测数据,必须依靠足够高灵敏度的大型射 电望远镜。"他说,在过去很长一段时间

然而, 要建造一个更大口径的射电望 远镜难度远超想象。约瑟夫·泰勒早在上世

"位于中国贵州的 FAST 恰好满足了 我们的想法。"这或许是约瑟夫·泰勒如此 "FAST 在一年多 前就已经开始了观测,我们可以看到,它 已经为整个脉冲星研究带来了新的突 发表,未来必然还将有更多发现。

近年来,中国大科学装置的建造,引 起了世界科学界的极大关注。论坛第一 天,2004年诺贝尔物理学奖得主戴维·格



世界顶尖科学家论坛在掌声中闭幕。在为期三天的论坛中,全球科学大咖描述的点点滴滴都折射出,中国正在成为

上所做的努力。的确,对于是否要建造超 级对撞机,曾在中国高能物理学界掀起过 一阵热烈讨论

更有意思的是, 邓肯·霍尔丹在介绍 常霍尔效应方面的研究, 并在 PPT 中薛 其坤的照片旁标注:"2016年获得中国未 来科学大奖,奖金100万美元"。这一奖项 是中国大陆第一个由科学家、企业家群体 共同发起的民间科学奖项,评选至今刚满 三年。中国科技界所受的国际关注,由此

中国科研正在为推动 国际前沿研究作贡献

大约二三十年前,提到国际前沿,通 破。"他说,中国、澳大利亚、美国、荷兰都 常意味着中国需要追赶和学习。而今,越 已经有利用 FAST 数据进行研究的论文 来越多中国科研已在为推进国际前沿研

> 除了FAST正在推进的全球脉冲星 研究, 爱德华·莫索尔所从事的大脑空间

罗斯就在报告中提及中国在大型对撞机 接受记者采访时他表示,利用中国学者发 索尔提到,蒲慕明先生(中国科学院神经 明的新技术可以同时研究几百个细胞. 科学研究所所长)在上海建立了一个了不 "这使我的研究效率大大提高"。同时,他 起的研究所,让世界同行看到中国在脑科 还在与中国科学家合作开发一种高精度

> 其实,早在上世纪80年代,上海科学 家就曾为欧洲强子对撞机研制生产了它 学技术大学教授潘建伟团队在用卫星发 的"心脏"部件——大尺寸闪烁晶体锗酸 铋(BGO)。只是这样的事例在当年还是凤 毛麟角,而现在却日渐增多,

参与本次论坛的世界顶尖科学家领 夫化学奖获得者艾伦·巴德说,他的实验 的最优秀的科学家"。

一你中有我,中国与世界 的科技发展水乳交融

位置细胞研究也正受益于"中国创造"。在 贝尔生理学或医学奖得主梅·布莱特·莫 坛现场赶往张江参加研讨会。

2004 年诺贝尔物理学奖得主弗朗 展量子通信方面的努力

作为世界首颗升空的量子科学实验 卫星,今年8月,"墨子号"刚刚度过了两 周岁生日。已经达到设计寿命的它,如今 已在超期服役。现在,全球不少物理学家 分发实验,美国,加拿大正在建设基站,希

就在昨天,第二届国际人类表型组研 讨会在沪举行。这一由中国科学院院士、 复旦大学教授金力发起的国际大科学计 划,吸引到了多位诺贝尔奖得主担任国际 顾问。为此,他们中的三位——迈克尔·莱 中国科学家在科研上的出色工作,也 维特、罗杰·科恩伯格、亚利耶·瓦谢尔,昨 得到了国际顶级同行的认可。2014年诺 天特地从滴水湖畔的世界顶尖科学家论

在当今新机遇与新挑战层出不穷的世界 ,科技兴则民族兴,科技强则国家强,决胜 凭的是科技创新,是科学精神。

当下,2018浦江创新论坛、世界顶尖科 学家论坛(上海·滴水湖)——两场星光熠熠 的智慧盛宴,为上海、为中国打造了两个世 界级的平台,汲取到来自全球的智慧。同时,

感受科创氛围

诸如核糖体、单分子光谱、分子马达、点击化 学等等,如此高冷,在普通听众乃至记者的眼 里犹如"天书",但"诺奖天团"的魅力依然让 现场众多刚刚准备叩开科研大门的"迷妹" 果,"2018浦江创新论坛"相关结果超130万:

-于浦江创新论坛发布的《2018 全 球科学家"理想之城"调查报告》显示.上海 成为全球科学家最希望工作的中国城市 此 主弗朗克·维尔切克自称"上海是我的第二故 乡": 化学奖得主巴里·夏普莱斯每年要在上 海工作近两个月;化学奖得主库尔特·维特里 希现任上海科技大学特聘教授, 还拿到了绿 卡,成为"新上海人"

"氛围是一种无形的导向"。上海正在全 力建设具有全球影响力的科创中心,顶尖科 学家代表各自领域国际最高水平,双方合力 打造的智慧大舞台,折射出的是尊重原创科 学思想与成果的"上海态度",是跑步融入全 球创新网络的"上海谏彦"

回首来时路,白云深几重。

科学是舶来品,不是我们的土特产。1915 年1月,中国人自己创办的《科学》杂志在上海 出版发行。首批董事之一、中国第一位留美的哈

佛大学数学博士胡明复说过:"中国的科学将来果真能与西方并驾 齐驱、造福人类,便是今日努力的无名小工的报酬。"今日之上海:浦 东张江,大科学装置群初露峥嵘;滴水湖畔,首个世界顶尖科学家 "WLA科学社区"正式启动。一座"创新之城"正崛起于东海之滨。

然而,科技创新不仅需要先进的仪器设备,更离不开科学 精神的激励。科学精神的内涵十分丰富,包括批判质疑,求真 务实,宽容失败等等,但最重要的就是创新。昨天,"营造创新 生态要'多施肥,慎用除草剂'"这样一条消息刷爆微信圈,并 被称为"浦江论坛最'强'音"。这正好测试出、精心培育科学精 神,打造创新生态成为"再出发"的"标配"。

仰望星空、"金庸"星在夜空中闪烁、而以中国科学家名字 命名的小行星更是多达几十颗。肩负国家战略,搭建世界级平 台,招才引智,在科技创新策源能力上加紧突破,未来,从上 海、从中国,一定会有更多"小行星"升上人类智慧的天幕。

世界顶尖科学家论坛闭幕

本报讯 (记者沈竹士)世界顶尖科学家论坛昨天在沪闭 幕。与会专家们认为,人类社会比以往任何一个时代都更依赖 于科学研究的源头创新。为此,必须秉持开放、合作的观念,在 原创性基础研究上投入更多资源。

本次论坛是一次世界级科学盛会,全球顶尖科学家云集 一堂,围绕"科技,为了人类共同命运"这一主题,深入开展交 流讨论,取得了良好的学术效益和社会效益。为期三天的论坛 就光子科学、生命科学、创新药研发与转化医学、脑科学与人 工智能等科学前沿课题进行了论述和交流, 并发布了未来科 技的前沿趋势和热点领域。

上海市副市长、临港地区开发建设管理委员会主任时光 辉出席闭幕式并致辞。

"我希望诺贝尔奖来得晚一些"

-访 2016 年麦克阿瑟天才奖得主、华裔科学家余金权

余金权。

■本报首席记者 张懿

著名化学家、2016年麦克阿瑟天才 奖得主余金权语速极快、眼神犀利、肢体 得去。 语言丰富,再加上他标志性的"爆炸头", 给人感觉他似乎拥有用不完的能量。

他进行了专访。

读书时,我不是一个好学生

"我记得自己读书时,并不是一个好 学生。"当记者问起年轻科学家应该具备 思维能力。余金权在大学里虽然成绩一 的科研境界,而主菜是要用科学解决重大 的素质,余金权却自揭短板。他 16 岁来到 上海,就读于华东师范大学,后来在中国 科学院上海有机化学研究所学习后出国 留学。几年前,他回母校华东师大访问时, 校长专门把当年他的成绩单打印出来赠 送给他:"没我想象的那么差,但也只是过

余金权说,国内高等教育的优势是基 础训练非常扎实,但同时,学的内容有些 很多人认为,余金权是当今距离诺贝 过于局限,学生必须想办法拓展视野。在 为他年轻时曾在上海求学六年的过往,因 得不够细,因此考试很一般,但他花大量 化学家。" 此,请他对中国的科技创新、给国内年轻 时间阅读,包括后来成为他导师的诺贝尔 国剑桥大学偶遇科里,进而被他招入师门 在困难的条件下坚持很久。 带去美国哈佛大学。

投身科学,想象力重于记忆力

重要了,因为信息技术太发达,获取知识 没有压力。" 不再仰仗于记忆力。

般,但非常注重把每个问题想清楚、考虑 问题 透。更重要的是,科学家需要想象力,杰出 按部就班,那就和人工智能(AI)一样了。"

破规则,做一些之前认为不能做的工 好。而人生最大的乐趣,就是从科研中解 作。"'初级围棋'(AlphaGo)能在围棋上 决问题。" 战胜人类世界冠军,因为围棋是一个规 则固定的游戏。而科学家要做的,就是 尔化学奖最接近的华裔科学家;同时,因 学生时代,余金权说他对于课堂知识掌握 一下子下三步五步,因此 AI 无法取代

科学家提供建议,或许最合适不过。于是, 奖得主、有机合成大师艾里亚斯·科里的 因此常常会在一开始碰得头破血流。余金 生火花。" 在昨天的世界顶尖科学家论坛上,记者对 论文,这也间接促成了几年后余金权在英 权表示,科学家必须非常自信,要准备好

要吸引人才,上海就要更国际化

作为已经取得诺贝尔奖级别成就的 余金权说,老一辈科学家都拥有非凡 科学家,余金权本人怎样看待自己的诺奖 的记忆力,但这对现在的年轻人就没那么 前景呢?对此,余金权非常坦然:"我真的 人才。

在他看来,诺贝尔奖只是一道餐后甜 另一方面,投身科学必须有非常好的 品。头盘是要首先训练自己达到一个很高

余金权说, 能获得诺贝尔奖当然很 的科学家都拥有非常独特的思维方式,可 好,特别是作为华人,他更希望能以此为 以想到别人想象不到的东西:"如果只是中国、为华人争取荣誉。但就他个人而 言,他甚至希望诺奖来得晚一些:"我希 余金权说,科学需要否定规则、打 望能在人生的黄昏时,再来一个甜点就

在余金权看来,目前上海已经成为了 做科研非常理想的地方。但仍然需要进一 步吸引全球优秀人才,特别是在基础研 究领域:"科研思想的火花需要不同的 科学家需要靠想象力破坏原有规则, 人、不同的思路、不同的文化撞击才会产

> 究竟该如何吸引人才? 余金权说,这 需要政策配合,特别是要为各国学者解 决各种实际问题:"比如小孩上学、生活 环境,以及语言。"余金权认为,归根结 底,必须让上海更加国际化,各方面更加 与国际接轨,这样才能有助于吸引世界

本版照片均本报记者 叶辰亮摄 视觉设计:冯晓瑜